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МОБІНГ ЯК СОЦІАЛЬНА ПАТОЛОГІЯ

Постановка проблеми. Попри намагання 
світової спільноти запобігти соціальним 
патологіям шляхом нормативно-правового 
регулювання й інформаційно-просвітницької 
роботи, нам доводиться констатувати існу-
вання низки соціальних хвороб, поміж яких 
вирізняється мобінг.

Це явище пояснюється як колективний 
психологічний терор стосовно когось із пра-
цівників з боку його керівництва або колег, 
що здійснюється з метою примусити фахівця 
звільнити займану посаду. Дослідники 
мобінгу наголошують, що саме він провокує 
позивання до суду, фінансові втрати, погір-
шення морально-психологічного здоров’я 
людей. Мобінг як психоемоційне насильство, 
психологічний садизм і сексуальні домагання 
проявляється в багатьох формах, що потре-
бують нагального вивчення для запобігання 
таким асоціальним поведінковим проявам 
у професійному середовищі.

Аналіз актуальних досліджень. Мобінг 
став предметом досліджень плеяди вітчиз-
няних науковців, серед яких А. Ваніорек, 
Л. Ваніорек, Р. Здибел, К. Клечек-Баран, 
Р. Поздзіка, А. Маренич, Н. Мехеда, О. Сер-
дюк, О. Сорока, І. Філіпова (Качмар, 2016).

Психологічні переслідування праців-
ника були об’єктом наукових розвідок таких 
дослідників, як О. Качмар, Л. Гаращенко, 
Н. Чередніченко (Марисюк, 2018). Правові 
аспекти проблеми мобінгу вивчали С. Попов, 
Д. Новіков, Ю. Железнякова, О. Корабльова, 
О. Смук та інші (Ковальова, Божук, 2020).

Мета статті полягає у вивченні соці-
ально-психологічних детермінант, що форму-
ють особу кривдника. Наступним завданням 
постає висвітлення сутності мобінгу як сус-
пільного явища, його аналіз, надання реко-
мендацій щодо превенції соціальної хвороби.

Методологія та методи дослідження. 
У процесі вивчення окресленої проблеми 
нами було використано теоретичні методи: 
аналіз, синтез, узагальнення, систематизацію.

Виклад основного матеріалу. Перш ніж 
вивчати сутність мобінгу, варто звернути 
увагу на соціально-психологічні передумови 
формування особи кривдника. Як стверджує 
відомий співак, музикант, учасник суспіль-
них рухів в Україні Пітер Ярроу, насильство 
серед дорослих починається з дитячих образ, 
зокрема із цькування, глузування, жорстоко-
сті й агресії, адресованої дітям їхніми одно-
літками та дорослими (Манєвська, 2019). 
Отже, психологічний булінг, що проявляється 
через принизливі погляди, образливі рухи 
тіла, жести, міміку, маніпуляції та шантаж, 
слугує першою причиною зародження асоці-
альних поведінкових проявів у майбутнього 
кривдника. З-поміж детермінант, що закла-
дають у людині насильницькі прояви й агре-
сію, ми вирізняємо педагогічну діяльність, 
яка може супроводжуватись жорстоким пово-
дженням із дітьми, їх приниженням (побиття, 
роздягання дитини перед класом як спосіб 
покарання, висвітлення в колективі недолі-
ків дитини та її сім’ї, ігнорування фізичних 
потреб дитини). Інколи педагог намагається 
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утримувати дисципліну у класі шляхом заля-
кування, недоцільних вимог до зовнішнього 
вигляду дитини, його покращення через під-
стригання власноруч, зняття прикрас тощо 
(Демощук, 2020; Бриндіков, 2019).

Не варто забувати про сім’ю як суспільний 
осередок, що формує світогляд дитини, пояс-
нює форми соціальної поведінки, що проєк-
туються в подальших взаєминах з оточенням. 
На жаль, деякі сімейні стосунки супроводжу-
ються домашнім насильством, що виявляється 
у формі тілесних ушкоджень, у порушенні 
фізичного та психічного здоров’я, завданні 
шкоди гідності особи (фізичне насильство); 
посяганні на статеву недоторканість людини 
(сексуальне насильство); позбавленні засобів 
існування, житла, майна (економічне насиль-
ство). Нерідко фахівці стикаються із пробле-
мою психологічного насильства, яке перед-
бачає залякування, переслідування, вербальні 
образи. Такі дії призводять до низки негатив-
них наслідків, як-от агресія, небажання спіл-
куватись з однолітками, на відміну від спіл-
кування з молодшими за віком, замкненість, 
страх фізичного контакту, адиктивна та суїци-
дальна поведінка, насильницькі дії щодо слаб-
ших осіб, бажання помсти (Павлиш, 2015).

Ми з’ясували передумови формування 
особи мобера, який сповнений злості та 
заздрості через успішність жертви, її гарний 
зовнішній вигляд (одяг, зачіска, молодий вік), 
високі когнітивні можливості. Інколи крив-
дник переслідує свою жертву з нудьги, через 
особисті (сімейні) невдачі, для розваги, задо-
волення та самореалізації. Серед обставин, 
що слугують причинами мобінгу, виокрем-
люються такі:

– самовпевнена поведінка жертви;
– нова посада жертви;
– невміння жертви залагоджувати кон-

флікт;
– внутрішня агресія мобера;
– боротьба персоналу за клієнтів;
– кризова ситуація в закладі / установі;
– небажання приймати нових членів колек-

тиву;
– відсутність належної уваги керівництва 

щодо інтриганів і кривдників;

– неповна завантаженість колективу;
– перевантаження окремих працівників 

(Марисюк, 2018).
Мобінг як насильство у професійному 

середовищі супроводжується регулярними 
негативними реакціями стосовно праців-
ників у формі образ, ізоляції, ігнорування, 
приниження, упередженого ставлення, уста-
новлення нездійсненних дедлайнів для реа-
лізації професійних завдань, приховування 
корисної інформації, наклепу, поширення 
пліток, безпідставного забруднення репутації 
працівника / колективу, фізичного насильства 
(погрози щодо його вчинення).

О. Качмар у своєму науковому доробку, 
присвяченому проблемі мобінгу, до вищев-
казаних форм прояву насильства у про-
фесійному середовищі додає посягання на 
соціальні стосунки (заборона розмовляти із 
собою, призупинення спілкування); перемі-
щення робочого місця жертви до окремого 
приміщення (ізоляція); заборона з боку керів-
ництва розмовляти працівникам із жертвою 
(бойкот); посягання на соціальний авторитет 
(глузування, плітки, негативна оцінка); під-
озри / натяки на психічні розлади жертви; 
глузування із проблем в особистому житті, 
фізичних вад, через національність, політичні 
та релігійні переконання; доручення робіт, що 
принижують честь і гідність людини; сумніви 
у правильності рішень жертви; постійні вер-
бальні образи (Качмар, 2016).

Фахівці розрізняють сім видів мобінгу 
(рис. 1), серед яких вирізняються вертикаль-
ний і горизонтальний мобінг, босинг, булінг, 
«сендвіч-мобінг», свідомий і неусвідомлений 
мобінг.

Вертикальний мобінг – це вид психоло-
гічної агресії, що здійснюється у площині 
«керівник – трудовий колектив», проявля-
ється як колективний тиск на керівника або 
тиск керівника на підлеглих. Горизонталь-
ний мобінг пояснюється дослідниками як 
вид психологічної агресії, що відбувається 
у формі колективного тиску на одного з колег 
шляхом ігнорування та цькування. «Сендвіч-
мобінг» – подвійний мобінг, який проявля-
ється в одночасних утисках працівника з боку 
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колег і керівника. Босинг – вид психологічної 
агресії, що полягає у зловживанні керівником 
владою, постійній несправедливій критиці 
підлеглого із вказівкою на службову невід-
повідність. Булінг – образлива поведінка, 
пов’язана з дисбалансом влади, авторитету 
або сили. Проявляється у формі вербальних 
образ, фізичного насильства, а також у формі 
соціального тиску (вимагає дотримання 
норм і правил поведінки булера), кіберзаля-
кувань (здійснюється через технічні засоби 
подачі / отримання інформації негативного 
характеру). У разі свідомого мобінгу людина 
має чітко сформульовану мету, яка передбачає 
створення підлеглому / колезі важких умов 
для подальшого його / її звільнення із займа-
ної посади. Неусвідомлений мобінг поясню-
ється як нецілеспрямовані дії, що не сприй-
маються мобером як цькування. Здійснюється 
неусвідомлений мобінг через постійне роз-
дратування діями колег (Ковальова, Божук, 
2020; Чередніченко, 2012).

Мобінг супроводжується деструкцією, 
що має негативні індивідуальні, соціальні 
та корпоративні наслідки (Скляренко, 2019; 
Проблеми та перспективи формування зако-
нодавчої та судової практики щодо протидії 
мобінгу, 2022). У першому випадку ми стика-
ємось із стресом (відповідна реакція нервової 
системи на стійкі зовнішні подразники), апа-
тією (відсутність почуттів, емоцій, інтересу, 

надмірна стурбованість щодо віртуального / 
філософського або фізичного життя / світу), 
депресією (стан, що протікає вкрай важко, 
супроводжується нервовим виснаженням, 
негативним ставленням до життя), адиктив-
ною поведінкою (зловживання алкоголем, 
наркотиками), суїцидальними поведінковими 
проявами (бажання вкоротити віку) та психіч-
ними розладами.

На останніх ми зосередимо окрему увагу, 
оскільки існує чимала сітка симптомів, що 
вказують на психічні девіації. До фізичних 
симптомів належать порушення сну, харчу-
вання. Емоційними симптомами виступають 
тривалий смуток, страх, тривога, надмірна 
чутливість до запахів, звуків і дотиків. Непо-
слідовність, алогічне мислення, погіршення 
пам’яті, гіперболізація власних можливос-
тей є когнітивними симптомами. Агресію, 
зловживання психоактивними речовинами, 
неспроможність виконувати звичайні функ-
ції, соціальну ізоляцію, небажання займа-
тись своєю справою вважають поведінковими 
симптомами. Симптомами, пов’язаними зі 
сприйняттям, можуть слугувати відчуття та 
побачене людиною, чого не відчувають та не 
бачать інші.

Поширеним психічним розладом уважа-
ється залежність, що має такі ознаки:

–	 поведінкові (суперечки, спізнення / про-
пускання роботи, уживання психоактивних 

Рис. 1. Види мобінгу

Горизонтальний 
мобінг 

Неусвідомленний 
мобінг

Свідомий 
мобінг

Булінг

Босинг

Вертикальний 
мобінг

Сендвіч-мобінг
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речовин під час кермування, погіршення сну 
й апетиту, дратівливість, гнів, тривога, параноя);

–	 фізичні (втрата ваги, погіршення стану 
здоров’я, втрата фізичної форми, незвичний 
подих, запах тіла й одягу, нечітка мова, чер-
воні очі, розширені зіниці, погіршення коор-
динації рухів);

–	 соціальні (раптова відмова від улюбле-
ної роботи, розваг, зміна друзів; проблеми із 
законом через уживання заборонених речо-
вин, фінансові проблеми).

Варто окреслити соціальні наслідки, які 
проявляються через невдоволення населення 
недосконалим трудовим законодавством 
у сфері протидії мобінгу. Іншим соціальним 
наслідком уважається поширення мобінгу 
в Україні через відсутність належних мето-
дів його превенції та локалізації. Фіксуються 
часті випадки знущань над працівниками, що 
вважаються серед багатьох колег і керівни-
цтва нормою.

У корпоративному середовищі мобінг 
породжує агресивну атмосферу протидії / 
конкуренції; відбувається жорстока боротьба 
за увагу роботодавця; деформується мотива-
ційне поле – зникає ентузіазм та ініціатива 
у виконанні роботи; знижуються прибутки та 
збільшуються витрати підприємства (фірми); 
працівники прогулюють роботу, виконують її 
формально; відсутня креативність, відбува-
ється ріст безвідповідальності працівників.

Беручи до уваги гостроту проблеми, цілком 
логічним постає питання щодо врегулювання 
мобінгу як соціальної патології, зокрема й за 
допомогою нормативно-правового інструмен-
тарію.

Мобінг було законодавчо заборонено 
у скандинавських країнах ще в минулому сто-
літті: у Данії з 1975 р., у Швеції та Норвегії 
з 1977 р. У 1993 р. шведським урядом було 
ухвалено нормативний акт, спрямований на 
протидію насильству у трудовому колективі 
(Гаращенко, 2016). Даний закон визначав 
правову дефініцію мобінгу, яка включає різні 
форми негативної поведінки працівників, 
адресовану роботодавцю. Було виокремлено 
психологічне насильство, домагання, соці-
альне відчуження та залякування.

У Норвегії законодавство вдоскона-
лено через посередництво внесених змін 
до Закону про захист робочого середовища 
(1977 р.). Зазначений нормативний акт містить 
статтю 12, де наголошено на тому, що праців-
ники не повинні перебувати під впливом нега-
тивних психічних і фізичних чинників, пере-
слідуватись або зазнавати інших утисків.

Французьке законодавство теж зазнало 
трансформацій: у Трудовому кодексі Франції 
зазначається, що жоден працівник не мусить 
страждати через психологічний тиск, насиль-
ницькі дії, що погіршують умови праці, пору-
шують права, зачіпають честь і гідність особи, 
перешкоджають професійній діяльності, 
негативно впливають на фізичне та психічне 
здоров’я людини.

У Трудовому кодексі Франції існують 
й інші норми із запобігання психологічному 
тиску:

–	 стаття L. 1152–2 забезпечує вжиття 
роботодавцем усіх необхідних заходів для 
запобігання знущанням;

–	 стаття L. 4121–1 закріплює обов’язок 
роботодавця щодо забезпечення необхідних 
заходів, спрямованих на безпеку та захист 
психічного та фізичного здоров’я підлеглих.

Французьке законодавство сприяє захисту 
та підтримці здоров’я учасників трудового 
процесу шляхом профілактики професійних 
ризиків і напруги на робочому місці, прове-
дення інформаційно-просвітницької роботи, 
навчальних заходів тощо.

У Німеччині окремі нормативно-правові 
акти теж регулюють питання, що стосуються 
мобінгу. Чимало німецьких підприємств 
установлюють правила щодо запобігання 
мобінгу, намагаються запобігати стресам на 
робочому місці (Ковальова, Божук, 2020). 
Варто зазначити, що в Німеччині в 1995 р. 
було створено Асоціацію з боротьби із пси-
хосоціальним стресом і мобінгом. Позиція 
зазначеної організації така: мобінг – це зну-
щання, конфлікт на робочому місці, який 
систематично здійснюється прямо або опо-
середковано.

Італійці розуміють під терміном «мобінг» 
психологічний тиск, вербальну агресію та 
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погане ставлення. Італійські суди пояснюють 
мобінг як протизаконну поведінку, що супро-
воджується повторюваними образливими 
діями, переслідуванням працівника, нега-
тивним впливом на його психічне та фізичне 
здоров’я.

В Італії, як і в Німеччині, теж діє асоціа-
ція, головна мета якої полягає в боротьбі із 
психосоціальним стресом і мобінгом. Дана 
організація сприяє підтримці та координації 
наукових консультаційних досліджень, публі-
кацій і семінарів, що стосуються проблеми 
мобінгу. Увага приділяється поінформова-
ності населення щодо симптоматики мобінгу 
як соціальної патології; фахівцями здійсню-
ються профілактика, догляд, психологічна та 
фізична реабілітація осіб, постраждалих від 
мобінгу.

Аналіз українського законодавства вказує 
на правові здобутки у сфері протидії мобінгу. 
2 листопада 2020 р. зареєстровано законопро-
єкт № 4306 «Про внесення змін до Кодексу 
України про адміністративні правопорушення 
щодо протидії мобінгу» (Ковальова, Божук, 
2020). У законопроєкті пропонується перед-
бачити адміністративну відповідальність за 
систематичне застосування мобінгу.

Законопроєктом передбачено визначення 
мобінгу як діянь учасників трудових відно-
син, що полягають у фізичному, психологіч-
ному, економічному та кібернасильстві, що 
вчиняється до працівника організації, уста-
нови чи закладу будь-якої форми власності. 
Законопроєкт передбачає адміністративну 
відповідальність за вчинення мобінгу через 
накладання штрафу від ста до ста п’ятдесяти 
неоподаткованих мінімумів доходів громадян 
або громадські роботи на строк від двадцяти 
до сорока годин.

У законопроєкті пропонується виокре-
мити такі ознаки мобінгу, як систематичність 
діянь, наявність сторін, спостерігачів, дії або 

бездіяльність кривдника, підпорядкування 
жертви інтересам мобера, примушування 
звільнитись із займаної посади; психологіч-
ний, фізичний, економічний тиск.

Спеціалісти пропонують доповнити 
Кодекс законів про працю України положен-
ням про те, що працедавець зобов’язаний 
здійснювати профілактику ризиків та напруги 
на робочому місці, проводити інформаційно-
просвітницьку діяльність, навчальні заходи 
щодо мобінгу.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. З огляду на гостроту дослі-
джуваного питання, уважаємо за необхідне 
впровадити такі заходи: систематичне прове-
дення внутрішнього соціального аудиту для 
перевірки рівня соціального клімату у тру-
довому колективі, вчасного виявлення про-
блемних питань у колективі, оперативного 
втручання за необхідності. Керівнику варто 
здійснювати періодичні перевірки з метою 
контролю забезпечення окремих соціоеконо-
мічних показників, невиконання яких може 
призвести до зародження мобінгу. Необхідно 
забезпечувати зворотний зв’язок у системі 
«колега – колега», «керівник – підлеглий» для 
можливості коригування та вдосконалення 
системи управління.

Ми пропонуємо проводити інформаційно-
просвітницьку та навчальну роботу з метою 
висвітлення симптомів, окреслення детермі-
нант формування та наслідків соціальної хво-
роби під назвою «мобінг».

Необхідно приділити увагу детальному 
вивченню заявленої проблеми, взявши на 
озброєння зарубіжні та вітчизняні напрацю-
вання, досвід превенції та врегулювання кон-
фліктів у трудовому колективі. Варто розро-
бити фундаментальну нормативно-правову 
базу, що міститиме дієві законодавчі акти, 
спрямовані на запобігання та ліквідацію 
мобінгу.
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Бриндіков Ю. Л. Мобінг як соціальна патологія
У статті окреслено мобінг як соціальну патологію, яка супроводжується колективним психологічним 

терором працівника та призводить до погіршення психічного, фізичного та соціального здоров’я жертви.
Ми досягли поставленої мети, яка передбачала змістовний аналіз сутності мобінгу як соціального яви-

ща, висвітлення детермінант його зародження та чинників формування особи кривдника. У дослідженні ми 
зауважили роботу вчителя / педагога, батьків, від якої залежить соціалізація дитини, її психофізичні характе-
ристики, поведінкові прояви та їх подальша проєкція у взаєминах з оточенням.

Виокремлено сім видів мобінгу: горизонтальний, вертикальний, усвідомлений, неусвідомлений, сенд-
віч-мобінг, босинг і булінг. Зазначено індивідуальні (стрес, апатія, депресія, адиктивна поведінка, психічні 
розлади), соціальні (невдоволення населення недосконалим трудовим законодавством щодо протидії мобін-
гу, поширення соціальної патології в Україні через відсутність її превенції та локалізації) та корпоративні 
(агресивна конкуренція, відсутність ентузіазму й ініціативи у виконанні роботи, збільшення витрат фірми, 
відсутність креативності, ріст безвідповідальності працівників) наслідки мобінгу.

Висвітлено напрацювання у вітчизняному та зарубіжному законодавстві, спрямованому на запобігання 
насильницьким діям у трудовому колективі. Вказано рекомендації фахівців правової сфери стосовно опти-
мізації Кодексу законів про працю України для запобігання мобінгу. Надано рекомендації щодо превенції та 
врегулювання конфліктів у трудовому колективі.

Ключові слова: мобінг як соціальна патологія, детермінанти мобінгу, класифікація мобінгу, світове зако-
нодавство щодо протидії мобінгу, наслідки мобінгу, шляхи превенції та ліквідації мобінгу.

Bryndikov Yu. L. Mobbing as a social pathology
In the article mobbing was shown as a social pathology, which is accompanied by collective psychological terror 

of the employee and leads to deterioration of the mental, physical and social health of the victim.
We achieved the set goal, which involved a meaningful analysis of the essence of mobbing as a social phenomenon, 

highlighting the determinants of its origin and the factors of the formation of the offender’s personality. In the study, 
we observed the work of the teacher/pedagogue, parents, which influence the socialization of the child depends, 
its psychophysical characteristics, behavioral manifestations and their further projection in relationships with the 
surrounding.

In the article we identified seven types of mobbing: horizontal, vertical, conscious, unconscious, sandwich 
mobbing, bossing and bullying. Individual (stress, apathy, depression, addictive behavior, mental disorders), social 
(dissatisfaction of the population with imperfect labor legislation to combat mobbing, spread of social pathology 
in Ukraine due to lack of prevention and localization) and corporate (aggressive competition, lack of enthusiasm 
and initiative in performance of work, increase in company costs, lack of creativity, increasing irresponsibility of 
employees) consequences of mobbing.

It has been show achievements in domestic and foreign legislation aimed at preventing violent actions in the 
workforce are highlighted. The recommendations of experts in the legal field regarding the optimization of the Labor 
Code of Ukraine in order to prevent mobbing are indicated. Recommendations on the prevention and resolution of 
conflicts in the workforce are provided.

Key words: mobbing social pathology, determinants of mobbing, classification of mobbing, world legislation on 
countering mobbing, consequences of mobbing, ways of prevention and elimination of mobbing.


